

कोविड-19 और यौन कार्य

सार्स-सीओवी-2 (SARS-CoV-2) और कोविड-19 के तेजी से फैलने ने यौन कर्मियों द्वारा अनुभव की गई मौजूदा असमानताओं को उजागर और गहरा किया गया है। इस श्रृंखला में अन्य फैक्टशीटों (उदाहरण के लिए हिंसा, कानून, और महिलाओं के अधिकार देखें) ने यौन कर्मियों के सामने नियमित रूप से आने वाली आम चुनौतियों पर प्रकाश डाला है। कोविड-19 के तहत, ये चुनौतियाँ चरम पर पहुँच गयी हैं और पहले से ही अनियमित आमदनी ने यौन कर्मियों को संकट, अभावग्रस्तता और/या मौत की ओर धकेल दिया है।

कोविड-19 से यौन कर्मों कैसे प्रभावित होते हैं?

1 मौजूदा असमानताओं और अन्याय को और गहरा किया है: कई यौन कर्मियों को भेदभाव के एक जटिल जाल का सामना करना पड़ता है क्योंकि, यौन कर्म होने के अलावा, वे अन्य हाशिए पर रहने वाले समूहों से संबंधित होते हैं। उदाहरण के लिए, यौन कर्मों अक्सर महिलाएं होती हैं, लेकिन ये प्रवासी, ट्रांस व्यक्ति, समलैंगिक या बाई सेव जुअल पुरुष, विकलांग या एच.आई.वी. के साथ रहने वाले लोग या नशीले पदार्थों का इस्तेमाल करने वाले लोग भी हो सकते हैं।

2 कानून लागू करने वालों का निशाना: यौन कर्मों, विशेष रूप से प्रवासी यौन कर्मियों पर अक्सर नजर रखी जाती है और सार्वजनिक सुरक्षा के डोंग के नाम पर कानून प्रवर्तन द्वारा उन्हें निशाना बनाया जाता है। लॉक-डाउन के दौरान या कानून लागू करने वालों द्वारा दमनकारी व्यवहार के साथ गिरफ्तारी का बढ़ा हुआ खतरा यौन कर्मियों को कारावास के विशेष जोखिम पर लाकर खड़ा कर देता है, जहाँ नजरबंदी की स्थिति संक्रमण के खतरे को बढ़ा सकती है।

3 आय का गंभीर नुकसान: कार्यस्थानों के बंद होने, लॉक-डाउन, स्वयं-अलगाव, यात्रा प्रतिबंधों और कर्पयू का मतलब है कि बहुत से यौन कर्मियों ने अपनी पूरी या आय का अधिकांश भाग खोया है। कई यौन कर्मों बुनियादी जरूरतों जैसे भोजन, आश्रय या साफ पानी तक पहुँचने में असमर्थ हैं। यौन कर्मों परिवारों के उनपर आश्रित कई वयस्क सदस्यों और/या बच्चों की जिम्मेदारी भी उठाते हैं जो उनकी वित्तीय अस्थिरता को और बढ़ा देता है और उन्हें कमाने के लिए जोखिम उठाने पर मजबूर कर देता है।

4 सरकारी राहत और सुरक्षा उपायों से बहिष्कृत: ऐसे कुछ संदर्भों में जहाँ यौन कर्मियों के लिए सामाजिक सहायता उपलब्ध है, वहाँ आवश्यक दस्तावेजों की ज़रूरत होती है, जैसे वेतन या निवास का सबूत, जो कई यौन कर्मों देने में असमर्थ होते हैं। और कई सरकारी राहत और सुरक्षा उपाय यौन कर्मियों को स्पष्ट रूप से बाहर रखते हैं भले ही वे इस तरह के सबूत प्रदान कर सकते हैं।

5 स्वास्थ्य देखभाल के लिए बाधाएं: कमजोर और अल्पसेवित समुदायों द्वारा पहले से ही बुनियादी स्वास्थ्य देखभाल पर पहुँच की कमी अनुभव की जाती है और वर्तमान स्वास्थ्य संकट इसे और बढ़ा देता है। ऐसे उदाहरणों में जहाँ यौन कर्मों कोविड-19 से, या अन्य संबंधित बीमारियों से बीमार हो जाते हैं, तो स्वास्थ्य देखभाल केंद्रों में भेदभाव और पूर्वाग्रह उनके लिये स्क्रिनिंग तथा परीक्षण और उचित देखभाल एवं समर्थन प्राप्त करने में बाधाओं के रूप में काम करते हैं।

6 श्रम अधिकारों के लिए बाधाएं: दुनिया के अधिकांश देश यौन कार्य के कुछ पहलुओं को गैरकानूनी ठहराते हैं, इसलिए यौन कर्मों अपने नियोक्ताओं को अपने अधिकारों, जैसे अनुचित बर्खास्तगी का उल्लंघन करने के लिए जवाबदेह ठहराने में असमर्थ हैं।

7 कोविड-19 संचरण का अधिक खतरा: यौन उद्योग में ज्यादातर नौकरियों—जैसे यौन कार्य, स्ट्रिपिंग, एस्कॉर्ट, और मालिश का काम—के लिये व्यक्तिगत रूप से और करीबी सेवाओं की ज़रूरत होती है जहाँ वायरस संचारित हो सकता है।

8 बढ़ा हुआ जोखिम: उपरोक्त परिस्थितियों को देखते हुए, कुछ ग्राहक बढ़ी हुई असुरक्षा के इस समय फायदा उठा रहे हैं और कीमतों को कम करने के लिए कर रहे हैं और/या जोखिम भरी सेवाओं, जैसे कंडोम के बिना सेक्स या चुंबन और अन्य या मुहँ-से-मुहँ की गतिविधियों की मांग कर रहे हैं।

“ यौन कर्मियों को पुलिस द्वारा हिंसा, ब्लैकमेल और गिरफ्तारी के साथ निशाना बनाया जा रहा है। यौन कार्य कर रही महिलाएं और उनके परिवार पहले से ही भूख का शिकार थे क्योंकि स्थानीय सरकारी अधिकारियों ने उन्हें खाद्य सहायता से वंचित कर दिया है। एच.आई.वी. पॉजिटिव यौन कर्मों और उनके बच्चे पहले से ही खराब सरकारी योजनाओं की वजह से एच.आई.वी. उपचार रिफिल, प्रेप, एस.टी.आई. उपचार और गर्भनिरोधक पाने के लिए मुश्किलों का सामना कर रहे हैं। अब उनके साथ क्रूरता और आघात किया जा रहा है, और उन्हें बिना किसी आय के भूखे रहने और अलग किये जाने या अपने स्वास्थ्य और सुरक्षा को खतरे में डालते हुए काम करने के लिए मजबूर किया जा रहा है। अब बहुत हो गया है। ”

मैकलीन क्योम्या, अलायन्स ऑफ विमेन एडवोकेटिंग फॉर चेंज, युगांडा।

यौन कार्य को गैर आपराधिक घोषित करें

“ यौन कर्मियों को कोविड-19 को रोकने के लिए सोशल डिस्टेंसिंग और अन्य आवश्यक उपायों के महत्व के बारे में पहले से ही पता है, लेकिन हमें ऐसी स्थिति में नहीं रखा जा सकता है जहाँ हमें जुर्माना देने और अपराधिक करार देने का या अपने परिवारों और खुद को बेघर और भूखे होने के बीच चुनना पड़े। ”

कैमरून कॉक्स, सेक्स वर्कर्स आउटरीच प्रोजेक्ट (SWOP), ऑस्ट्रेलिया।

सहयोगी कोविड-19 के दौरान और उसके आगे यौन कर्मियों का समर्थन कैसे कर सकते हैं?

यौन कर्मियों का स्वयं को संगठित करने और पारस्परिक सहायता और समर्थन प्रदान करने का इतिहास है। हालाँकि कोविड-19 का प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष प्रभाव वर्तमान में विश्व स्तर पर यौन कर्मियों की आजीविका और जीवन के लिए सबसे बड़ा खतरा है, इसने हर जगह यौन कर्मियों समुदायों की कुशलता और समुत्थान शक्ति (रिजिलिएन्स) पर भी प्रकाश डाला है। इसके साथ ही, अपराधीकरण और बहिष्कार की मौजूदा प्रणाली के साथ-साथ इस मौजूदा वैश्विक संकट ने अधिकांश सेक्स वर्कर्स के लिए, असमर्थनीय नहीं, तो मुश्किल परिस्थितियाँ ज़रूर पैदा की हैं। सहयोगियों का अब जवाब देना ज़रूरी है।

आइये देखें कैसे

पैरवी करें कोविड-19 आपातकालीन प्रतिक्रियाओं के सभी पहलुओं पर यौन कर्मियों के नेतृत्व वाले संगठनों के साथ भागीदारी, परामर्श और सहयोग के लिए।



“ यदि सरकार अपराधीकरण और दंड को लागू करने के बजाय यौन कर्मियों संगठनों के साथ साझेदारी में काम करने के लिए तैयार हो तो यह कोविड-19 के नियंत्रण के लिए लाभदायक होगा। जूल्स किम, स्कालर्ट एलायंस, ऑस्ट्रेलिया। ”

“ सभी क्षेत्रों में यौन कर्मियों के नेतृत्व वाले संगठन राष्ट्रीय सामाजिक सुरक्षा योजनाओं तक पहुँच की कमी और अन्य कामगारों के लिए लागू किए जा रहे आपातकालीन सामाजिक सुरक्षा उपायों से बहिष्कार की सूचना दे रहे हैं, विशेष रूप से जहाँ यौन कार्य को अपराधीकृत किया जाता है। जब भी और जहाँ भी संभव हो, यौन कर्मियों सरकार के आह्वान के जवाब में जिम्मेदारी से खुद को सेल्फ-आइसोलेट कर रहे हैं। हालाँकि, जब उन्हें कोविड-19 सामाजिक सुरक्षा प्रतिक्रियाओं से बाहर रखा जाता है, तो यौन कर्मियों को सिर्फ जीवित रहने के लिए अपनी सुरक्षा, अपने स्वास्थ्य और अपने जीवन को बढ़े हुए जोखिम में डालना ही पड़ता है। ”

ग्लोबल नेटवर्क ऑफ़ सेक्स वर्क प्रोजेक्ट्स/यूएनएड्स का संयुक्त कथन।



समर्थन करें प्रवासी यौन कर्मियों सहित सभी यौन कर्मियों के लिए तत्काल, उपयुक्त, समावेशी और सुलभ सामाजिक सुरक्षा योजनाओं के आह्वान का, जिसमें वित्तीय सहायता योजनाएं और आवास तक पहुँच शामिल है।



आह्वान करें कि कोविड-19 संबंधित प्रतिबंधों को लागू करने के लिए आपराधिक कानूनों के उपयोग को तत्काल समाप्त किया जाये, जिसमें जबरन कोविड-19 परीक्षण और संबंधित अभियोजन और यौन कर्मियों के घरों और यौन कार्य के स्थानों पर छापे शामिल हैं। इसके अलावा, यौन कार्य संबंधित गतिविधियों के लिए गिरफ्तारियों और मुकदमों को विराम देने और दंडात्मक उपायों और अपराधीकरण को हटाने के लिए उनकी पैरवी करें और उन तक पहुँचें जिनको सबसे अधिक ज़रूरत है।

“ इस स्वास्थ्य आपातकाल के कारण महिला यौन कर्मियों को बहुत परेशानी उठानी पड़ी है। हम बहुत डर के साथ सड़कों पर उतरते हैं और हमें उल्लंघन होने का डर रहता है। हमारे पास भोजन, किराया, दवा के लिए पैसे नहीं हैं; स्वास्थ्य सेवाएं बंद हैं। कंडोम पर पहुँच नहीं है – कोविड-19 की वजह से सहयोगियों की मृत्यु हुई है। ”

कोलेक्टीवो फ्लोर दी अज़ालिया, इक्वाडोर



“ दूसरी जो बड़ी बात मैंने देखी है वो ये कि यौन कार्य समुदाय से समर्थन की इतनी झड़ी लगी हुई है। मुझे नहीं लगता कि लोगों को इस बात का अहसास है कि यह केवल व्यक्ति नहीं हैं बल्कि अदभुत यौन कार्य समुदाय है। बहुत से पारस्परिक सहायता फंड उभरे हैं और ये वास्तव में शक्तिशाली हैं, और लोग यह पता लगाने की कोशिश कर रहे हैं कि आउटरीच किस तरह से बनाकर रखें और कैसे एक दूसरे को समर्थन प्रदान करें। यौन कर्मियों ने हमेशा यौन कर्मियों का समर्थन किया है जब कोई और नहीं करता – जो अक्सर होता है। ”

बेनामी यौन कर्मियों, यू.एस.ए.।



वित्तीय और संसाधन दान करके **यौन कर्मियों** के नेतृत्व वाले **फंड रेजिंग अभियानों** का समर्थन करें; यदि यह संभव नहीं है, तो पहले से ही इन प्रयासों का समर्थन करने वाले अनुदान दाताओं और नेटवर्कों के माध्यम से संसाधनों को **यौन कर्मियों** के नेतृत्व वाली संस्थाओं की ओर मोड़ें। नीचे संदर्भ देखें।

संदर्भ:

- List of initiatives to support sex workers in the COVID-19 crisis: <https://www.redumbrellafund.org/covid-initiatives/>
- Global Network of Sex Work Projects Sex worker emergency funds and mutual aid <https://www.nswp.org/page/sex-worker-community-responses>
- Global Network of Sex Work Projects UNAIDS statement “Sex Workers Must Not Be Left Behind in the Response to COVID-19” Available: <https://www.nswp.org/news/sex-workers-must-not-be-left-behind-the-response-covid-19?fbclid=IwAR38eYt750r-W95j3Qr8ewnG5eXhZUqheQWK0sf5t8JgLUyyb-DpSCWAKQ>
- Platt et al “Sex workers must not be forgotten in the COVID-19 response” Lancet 15 May 2020
- Global Network of Sex Work Projects General COVID and Sex Work info <https://www.nswp.org/page/covid-19>
- Susannah Breslin “A Sex Worker Reveals How The COVID-19 Pandemic Has Changed Sex Work” Forbes 14 March 2020

